

מצ"ז - פתרון 9

הצגה

עם צורת פונקציה רגילה ופשוטה:

$$1) \begin{cases} u'' + u = \cos 2x \\ u(0) = 0, u(\frac{\pi}{2}) = 0 \end{cases}$$

$$2) \begin{cases} u'' - u = 1 \\ u(0) = 0, u'(1) = 0 \end{cases}$$

ביטול

א. נבדוק שהצורה הנלמדת: $u = c_1 \cos x + c_2 \sin x \Leftrightarrow u'' + u = 0$

$x = 0$: $c_1 \cos 0 = 0 \Rightarrow c_1 = 0$ $x = \frac{\pi}{2}$: $c_2 \sin \frac{\pi}{2} = 0 \Rightarrow c_2 = 0$

לכן הצורה הנלמדת לא תעבוד!
נבנה פ' רגיל

$$g(x,s) = \begin{cases} c_1(s) \sin x & x \leq s \\ c_2(s) \cos x & x > s \end{cases}$$

פ' זו מקיימת את תנאי הסף: $c_1(0) \sin 0 = 0$! $c_2(\frac{\pi}{2}) \cos \frac{\pi}{2} = 0$

נדרוש: $c_1 \sin s = c_2 \cos s$ (הנזימות)

$-c_2 \sin s - c_1 \cos s = 1$ (הזימות בניגוד)

$$g(x,s) = \begin{cases} -\cos s \sin x & x \leq s \\ -\sin s \cos x & x > s \end{cases}$$

הפתרון: $c_1 = -\cos s$ $c_2 = -\sin s$

נפתור את המשוואה:

$$u = \int_0^{\frac{\pi}{2}} g(x,s) f(s) ds = \int_0^{\frac{\pi}{2}} g(x,s) \cos 2s ds$$

מקבלו א': $x \leq \frac{\pi}{4}$

$$u = \int_0^x -\sin s \cos x \cos 2s ds - \int_x^{\frac{\pi}{4}} \cos s \sin x \cos 2s ds + \int_{\frac{\pi}{4}}^{\frac{\pi}{2}} \cos s \sin x \cos 2s ds$$

$$= \cos x \int_0^x \cos 2s ds - \sin x \int_x^{\frac{\pi}{4}} \cos 2s ds + \int_{\frac{\pi}{4}}^{\frac{\pi}{2}} \cos 2s ds \cdot \sin x$$

$\cos 2s = 1 - 2\sin^2 s = 2\cos^2 s - 1$

בדצרת בנוסחאות:

נימק בקלות למטב את האינט'

ובאותו אופן עבור $x > \frac{\pi}{4}$.

ג. נבדוק שבהיפוך הנלקח: $u = c_1 e^x + c_2 e^{-x} \Leftrightarrow u'' - u = 0$
 בהיפוך הנלקח: $c_1 = c_2 = 0 \Rightarrow c_1 - c_2 = 0$ $x=1$ $c_1 + c_2 = 0$
 בטבלה עברנו את פ' כדין צריך למצוא קואסינזיה של
 הסיתרונות היסודיים שקימו את תנאי בטבה.

$$e^x - e^{-x} : e^0 - e^{-0} = 0.$$

$$e^{x-1} + e^{1-x} : e^{1-1} - e^{1-1} = 1-1=0$$

$$g(x,s) = \begin{cases} c_1(s) (e^x - e^{-x}) & x \leq s \\ c_2(s) (e^{s-1} + e^{1-x}) & x > s \end{cases}$$

ולכן:

$$\begin{aligned} & \left. \begin{array}{l} \text{(מחזיקים)} \\ \text{(מאלי-הציפוח)} \\ \text{הנ"ל ע"י} \end{array} \right\} \begin{aligned} c_1 (e^s - e^{-s}) &= c_2 (e^{s-1} + e^{1-s}) \\ c_2 (e^{s-1} - e^{1-s}) - c_1 (e^s + e^{-s}) &= 1 \end{aligned}$$

ומכאן נימנ בקלות לקבל את c_1, c_2 ואז מכרס $g(x,s)$ $u = \int_0^1 g(x,s) ds$

לקבל את u .

see also

http://www.tau.ac.il/~levant/ode2/solution6_chk.pdf